

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华社主管主办 2022年6月14日 星期二 壬寅年五月十六 新华社出版

今日12版 总第10758期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mr dx.cn



夏日,位于内蒙古呼伦贝尔的莫尔道嘎国家森林公园郁郁葱葱,犹如绿色的海洋(6月12日摄)。新华社记者李志鹏摄

中央军委主席习近平签署命令发布《军队非战争军事行动纲要(试行)》

新华社北京6月13日电中央军委主席习近平日前签署命令,发布《军队非战争军事行动纲要(试行)》,自2022年6月15日起施行。

《纲要》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平强军思想,坚持总体国家安全观,着眼有效防范化解风险挑战、应对处置突发事件,保护人民群众生命财产安全,维护国家主权、安全、发展利益,维护世界和平和地区稳定,创新军事力量运用方式,规范军队非战争军事行动组织实施,对有效履行新时代军队使命任务具有重要意义。

《纲要》共6章59条,认真总结以往遂行任务实践经验,广泛汲取军地相关理论成果,主要对基本原则、组织指挥、行动类型、行动保障、政治工作等进行了系统规范,为部队遂行非战争军事行动提供法规依据。

具有重要意义。《纲要》共6章59条,认真总结以往遂行任务实践经验,广泛汲取军地相关理论成果,主要对基本原则、组织指挥、行动类型、行动保障、政治工作等进行了系统规范,为部队遂行非战争军事行动提供法规依据。

“总书记的真心关怀,暖到了人的心窝里”

总书记和人民心贴心

新华社银川6月13日电(记者靳赫)2016年7月19日,在宁夏考察期间,习近平总书记来到银川市永宁县闽宁镇原隆村看望移民群众,并同村民代表交谈,谢兴昌就是其中之一。近日,新华社记者走访了谢兴昌,我们一起听他讲述家乡日新月异的变化——

我们这个生态移民点,是习近平总书记20多年前亲自提议由福建和宁夏共同建设的。

从当年“天上无飞鸟,地上不长草”的干沙滩,到现在环境优美、生活富裕的金沙滩,移民搬迁改变了我们祖祖辈辈受穷的命运!

我常常回想起见到习近平总书记的那一天:我激动地告诉总书记,我们一家人从西海固的大山沟搬到这里近20年,感到天天都在发生新变化,要说共产党的恩情三天三夜也说不完。

习近平总书记说:“在我们的社会主义大家庭里,就是要让老百姓时时感受到党和政府的温暖。”

看到这里的移民新村建设得很规整、很漂亮,大家摆脱了过去的贫困日子,我打心眼里感到高兴。”

总书记的真心关怀,暖到了人的心窝里。我能感觉到,他的心和我们的心的心是紧紧连在一起的。

我是当年第一批搬到这里的移民,亲眼见证了闽宁镇的发展。

闽宁镇最初叫闽宁村。奠基那天,当时担任福建省委副书记、福建省对口帮扶宁夏领导小组组长的习近平发来贺信。我就站在台下听人读信,心情别提多激动了。虽然那时闽宁还是一片荒凉,但我知道搬出山沟沟就一定会有希望……

这些年,种蘑菇、种葡萄、种枸杞、养肉牛……我们一批批移民在这里创业拓荒、发展产业,从几千人的闽宁村,一步步“升级”到现在6万多人的闽宁镇。

总书记来村里考察的时候对我们说,“闽宁镇探索出了一条康庄大道”“要总结推广典型经验,把移民搬迁脱贫工作做好”“祝愿乡亲们生活越来越好”。

总书记的话温暖、激励着我们,大伙儿的信心和干劲更足了。

这几年,闽宁镇又有许多新变化。公路、卫生院、学校等基础设施条件越来越好,生活越来越方便,环境卫生、绿化水平也有明显提高。

产业更是有新发展。镇上的葡萄、枸杞、电商等产业发展得红红火火,福建企业接连来投资办厂。大家务工也更方便了,就近找到工作,挣钱顾家两不误。

刚开始移民开发时,我们这里全年人均纯收入只有500元左右,2016年增加到1万元左右,去年全镇人均纯收入超过1.6万元。

我常常觉得,来到闽宁,就像做了一场梦一样。我家的房子“更新换代”了4次,从土坯房、砖木房、平房,到现在变成带小院子的小二层。家里5个孩子4个上大学、1个上技校,也都成家立业。

现在,越来越多的人知道闽宁镇,镇上的文化旅游产业发展起来了。作为一名老移民,我在镇史馆义务给游客讲解。很多游客说,闽宁镇的发展是个奇迹。



沿着总书记的足迹·湖南篇

百舸争流竞湖湘

▲5月24日在岳阳市君山区林阁老段拍摄的长江。新华社记者陈思汗摄

新华社记者丁锡国、谭剑、刘芳洲

湖南这片英雄辈出的红色热土,一直牵动着习近平总书记的心。

党的十八大以来,习近平总书记先后三次到湖南考察调研,从党和国家战略全局高度对湖南发展锚定新坐标、明确新定位、赋予新使命。

百舸争流竞湖湘。沿着总书记指引的方向,全面建设社会主义现代化湖南的火场场景,在三湘四水跃动,新业绩在不断创造、新局面在不断打开。

“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点”

湘西,武陵山脉腹地的湖南省花垣县十八洞村,人多、地贫、山高、路陡,贫困问题年深日久,曾是湖南许多亟待脱贫地区的典型缩影。

2013年11月3日,习近平总书记走进了十八洞村,看望贫困群众,并在这里首次提出“精准扶贫”。“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”的理念犹如一缕春风,从古老苗寨吹遍神州大地。

“扶贫这么多年,总书记的办法最管用。”十八洞村党支部书记施金通说。自从总书记考察十八洞村后,村里新发展起旅游、山泉水、猕猴桃、苗绣等多种产业。2016年,十八洞村成为湖南首批脱贫出列的贫困村;2021年,全村人均收入突破2万元,较8年前翻了10多倍。

脱贫攻坚八年间,湖南以“首倡之地当有首倡之为”的担当,走出了一条精准、特色、可持续的脱贫路子。截至2020年底,全省682万农村建档立卡贫困人口全部脱贫,困扰了这块土地千百年的贫困问题彻底得到解决。

“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。”2020年9月,习近平总书记再次来到湖南考察调研,指出湖南要“坚持农业农村优先发展”“深入推进农业供给侧结构性改革”“深化农业农村改革,激活乡村振兴内生动力”。

在湖南省古丈县的许多村寨,一棵棵白茶苗正带来深刻的变化。黔阳苗族村是苗族聚居村,当这个传统村落这几年遇见浙江支援过来的“白叶一号”现代白茶,围绕特色苗寨、民宿体验、基地观景等主题,撑起了茶旅融合产业。2022年清明前后村里采摘的白茶鲜叶加工成干茶,销售收入三四十万元。

茶苗扎下根,农户的“创富劲”也跟着生长。翁草村党支部书记石流堂说,这几年村里最喜人的变化,是村民们想方设法增收致富,展现出感恩奋进、勤劳致富的崭新面貌。

记者了解到,2020年以来,湖南通过建立完善监测帮扶机制,突出重点地区重点群体,加大对乡村振兴重点帮扶县、村的支持力度,强化驻村帮扶管理,加强农村劳动力技能培训,稳住脱贫人口就业基本盘。

与此同时,一系列“含金量”十足的惠农强农政策陆续实施。大力实施种业振兴行动,强化农业科技支撑,提高农业机械化水平,抓实乡村产业发展,深入实施“六大强农”行动、完善联农带农机制……

2022年初,对标对表总书记提出的要求,湖南省持续深化战略布局和精准施策,发布关于做好“三农”工作扎实推进乡村振兴的意见,提出了确保农业稳产增产、农民稳步增收、农村稳定安宁的工作目标,就扎实做好乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作作出部署。

如今的三湘大地,脱贫成果不断巩固,优势特色产业蓬勃发展,农民收入稳定增加,乡村振兴步伐稳健。

“在推动高质量发展上闯出新路子”

长江东去,在湖南岳阳市君山区林阁老段留下一道美丽的弧线。这里的江岸一度被非法砂石码头侵占,如今,已恢复自然状态,有“微笑天使”之称的江豚,常在这里的水域嬉戏。

这场深刻的变化源于2018年4月习近平总书记在这里考察调研。总书记详细了解长江岸线非法砂石码头取缔及整治复绿、湿地修复情况,勉励湖南守好一江碧水。

此后的短短几年间,长江沿岸湖南段251个砂石码头拆除复绿;1034家涉重金属污染企业在湘江治理攻坚战中关停;打响洞庭湖生态环境保卫战,47万亩矮围网围依法拆除,32.6万亩欧美黑杨清除到位,自然保护区全面禁止采砂,纸浆生产企业全部关停……

湖南仅有163公里长江岸线,但“一湖四水”联通长江,辐射全省,全省96%的区域都在长江经济带范围内。长期以来,粗放式发展累积了诸多问题,产业转型升级、推动经济高质量发展成为紧迫课题。

2020年9月,习近平总书记在考察中对湖南提出了明确要求:着力打造国家重要先进制造业、具有核心竞争力的科技创新、内陆地区改革开放的高地,在推动高质量发展上闯出新路子,在构建新发展格局中展现新作为,在推动中部地区崛起和长江经济带发展中彰显新担当,奋力谱写新时代坚持和发展中国特色社会主义的湖南新篇章。

习近平总书记的重要指示精准指向、言简意赅,为湖南发展明确了指导思想、行动纲领和根本遵循。

仲夏时节,山河智能装备股份有限公司,一派繁忙的生产景象。董事长何清华每每想起2020年9月总书记来到车间里考察的场景,总是难掩内心的激动。他告诉记者,全体员工一直牢记总书记关于“自主创新”的嘱托,不断加快创新步伐,2021年公司专利申报数量大幅增长,今年前4个月公司已发布了8款工程高端装备。“这条以自主创新谋求长远发展的路,我和同行们会坚定地走下去。”何清华说。

在深刻认识总书记明确要求的的基础上,2020年以来湖南各项建设全面铺开并不断取得新的成果:工程机械、先进轨道交通装备在国家先进制造业集群竞赛中胜出,新增国家级专精特新“小巨人”企业160多家;高新技术企业突破万家;自贸区累计新设企业6700多家。

为激活高质量发展新动能,湖南还提出实施先进装备制造业倍增、战略性新兴产业培育等“八大工程”,推进科技自立自强,实施关键核心技术攻关等“七大计划”,以新一代信息技术、自主可控和高性能计算机、高端装备制造、新材料等为重点的产业先发优势逐渐形成。

湖南如今已崛起为汇聚工程机械、轨道交通等优势产业集群,创造出一批“世界第一”“中国第一”的现代化工业强省。

“继续走好新时代的长征路”

湖南汝城县沙洲瑶族村,“半条被子”故事的发生地。

2020年9月16日,习近平总书记一到湖南,直接赶往沙洲瑶族村。在展现红军女战士剪发送民情景的雕像前,习近平总书记驻足良久。(下转4版)

靶向施策『雪中送炭』

河北稳经济保民生一线观察



近日,国家重点工程京唐城际铁路建设正在按照节点要求扎实推进。这是六月七日,工人在唐山市高新技术开发区境内京唐城际铁路建设现场施工。新华社记者杨世尧摄

新华社石家庄6月13日电(记者王昆)今年以来,在疫情防控和经济稳增长双重压力下,河北省出台一揽子政策措施及配套政策,打出一套有“力度”更有“温度”的政策“组合拳”,便于市场主体、重点群体和基层单位对政策措施“对号入座”。“您的4月份失业保险金1344元已到账。”河北省内丘县新增失业人员杜虎四收到了手机短信通知。“不用出门、不用排队,在家用手机就能申领失业金,真是太方便了!”杜虎四感慨道。

今年4月,衡水宝宇机械制造有限公司出现资金周转困难。正当企业负责人犯愁时,衡水阜城供电公司主动上门服务,为其办理了“电e贷”业务。(下转3版)

通过河北人社App网上通道进行申领,当月就享受到失业保险待遇。

今年4月,衡水宝宇机械制造有限公司出现资金周转困难。正当企业负责人犯愁时,衡水阜城供电公司主动上门服务,为其办理了“电e贷”业务。(下转3版)

通过河北人社App网上通道进行申领,当月就享受到失业保险待遇。

全国多地发消费券之后的市场观察

新华视点

新华社北京6月13日电(记者胡林果、吴文娟、杨稳玺)北京市发放“绿色节能消费券”,每份券包总金额1500元,可购买符合条件的21类绿色节能产品;成都市发放数字人民币线上消费券,金额共计1.6亿元;太原市投放5类22种数字消费券,财政总投入4.2亿元……近期,全国多地陆续发放消费券,提振消费市场活力。

“新华视点”记者调查发现,消费券能提振消费,不过,为更好发挥其作用,应进一步优化和完善消费券的发放和使用流程。

消费券努力促进消费恢复

国务院办公厅4月25日发布《关于进一步释放消费潜力促进消费持续恢复的意见》,要求综合施策释放消费潜力,促进消费持续恢复,并提出5方面20条政策举措。

发放消费券是各地出台的促消费手段之一。从涉及品类来看,除了受疫情影响的餐饮、文旅、娱乐等行业之外,有不少省份和城市开始发放汽车消费券,如山东拟投入资金5亿元,发放汽车消费券15万张;还有一些则是与当地支柱产业相关,如广东佛山发放针对家电

产品的消费券。

“政府出资,平台支持,商户配合。”清华大学经济管理学院教授孙亚娟介绍,消费券一般由政府出一部分资金,然后跟互联网企业或者电商平台合作进行线上发放,部分平台还会给予配套补贴。

记者梳理发现,今年各地的消费券主要通过微信公众号、微信小程序和各类互联网App发放,派券方式包括定时抢券、摇号和抽奖等。合作的第三方商业平台主要包括微信、支付宝、京东及美团等。武汉大学经济与管理学院教授曾伏娥表示,以支付宝和微信为代表的支付类平台的特点在于消费端覆盖面更广;(下转10版)